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  Powyżej symboliczne powieszenie Kanclerza Gibsona. 
 

 

WAKSMAN V 
PREZYDENTEM FN 
 
Niestety, stało się – nasz wspaniały, jedyny 
w historii dwukrotny Prezydent II 
Federacji, Tadeusz Henrykowski, został 
pokonany przez startującego z ramienia 
Kalkilistycznej Partii Federacji Kaspara 
Waksmana. Nowa głowa państwa od razu 
po objęciu urzędu wytoczyła ciężkie działa 
przeciwko nordackiemu parlamentowi – 
Kongresowi – doprowadzając do 
rozpisania referendum w dniach 14–16 
marca w sprawie jego rozwiązania. 
Waksman zastosował więc tutaj klasyczny 
gambit posiłkowy, po chichu licząc na to, 
że ciągle trwająca jeszcze stosunkowa 
sympatia do jego osoby przełoży się na 
dobry wynik jego kandydatów podczas 
przedterminowych wyborów. 

Z pewnością nie spodziewał się jednak, że 
Naród stanie murem za parlamentem, 
wyrażając sprzeciw wobec nadużywania 
przepisów zarezerwowanych na wyjątkowe 
okazje do osiągnięcia własnych 
politycznych korzyści. Nawet część Partii 
Federacyjnych Rewolucjonistów 
rozpatrywanych jako potencjalni 
koalicjanci Kalkilistów głosowała przeciw. 
Inną kwestią jest fakt, iż Kaspar oskarża 
Koalicję Konserwatywną o marazm, a sam 
spóźnia się bądź też całkowicie ignoruje 
terminy rozpatrywania wniosków i 
podpisywania ustaw, siedząc wygodnie w 
swoim Pałacu Prezydenckim.  

 

 

SŁOWEM WSTĘPU 
 
Triumfy i upadki, przyłączenia i wielkie 
odejścia, wielkie afery i małe dramy, 
wyborczy zwycięzcy i ich koalicjanci. 
Wytrawni mikronacyjni koneserzy nowinek 
byli szczodrze obdarzani przez los w ciągu 
tych ponad pięciu miesięcy od czasu ostatniej 
Szabli. Nie znaczy to jednak, że będziemy 
opisywać wydarzenia proporcjonalnie, bo 
Naczelny ma krótką pamięć. W tym istnym 
archiwum nieistotnych informacji 
prawdopodobnie znajduje się nawet parę 
pożytecznych, których nie udało się odsiać. 
Zapraszam do czytania. 

 
~~Bolesław Kirianóo von Hohenburg 

CZY SPR SPRZEDAŁO SIĘ 
GIBSONOWI? 
 
Zgodnie z prawem nagłówków Betteridge’a – 
nie. Zgodnie z oceną sytuacji – tak. Ale po 
kolei. Kiedy 24 lutego 2025 ogłoszono wyniki 
wyborów do pięcioosobowego sarmackiego 
Sejmu, wiele osób było zszokowanych. 
Sarmacka Partia Reform, idąca dotąd jak burza 
i skutecznie zasiewająca ziarno zwątpienia w 
społeczeństwie wobec rządów tzw. gibsonizmu 
(Partia Sarmacka i Partia Wolności) miała 
ambicję „przewrócenia stolika” i uzyskania 
samodzielnej większości. Tymczasem uzyskali 
ledwie jeden mandat, podczas gdy kolejne dwa 
przypadły Koalicji Gibsona a ostatnie dwa 
kandydatom niezależnym. Wystarczy, że Pavel 
van der Gibson kupi co najmniej jednego 
bezpartyjnego i utrzyma stołek kanclerski, 
prawda? Ale wtedy wchodzi on, cały na szaro. 
Właściwie to wjeżdża na swojej świni. 
Kamiljan de Harlin zgłasza nieprawidłowości, 
do których doszło w czasie głosowania, 
bowiem obywatele, którzy uzyskali swoje 
prawa wyborcze po ogłoszeniu wyborów.  

  

Harlin postanowił zgłosić sprawę, a Trybunał 
Koronny rozpatrzył ją na korzyść 
Doctrińczyka, unieważniając wybory. 
Zorganizowano kolejne, tym razem wyniki 
były o wiele bardziej wyrównane: po dwa 
mandaty dla Gibsonistów i Reformatorów oraz 
jeden dla niezależnego Gotfryda Slavika de 
Rutha. W takiej sytuacji zamiast rywalizować 
o względy posiadacza piątego, kluczowego 
mandatu obie strony postanowiły o 
niewyobrażalnym – zawiązały koalicję. Tak: 
Gibsoniści i Antygibsoniści zawiązali sojusz. 
Mimo to, lider SPR, Damiano Windsachen 
przekonywał Redakcję, iż stolik został w 
istocie przewrócony, a oni siedzą z 
Gibsonistami na podłodze. Wszystko ma się 
ponoć wyjaśnić podczas expose Damiana, 
także czekamy z niecierpliwością. 

 
PREZYDENT GRODZISKA 
DOSTAŁ WYLEWU 
 
Fala szoku i związanych z nią przypadłości 
zdrowotnych w wyniku usłyszeniu o koalicji 
Gibson–SPR nie ominęła również Prezydenta 
Książęcego Miasta Grodzisk, Franciszka von 
Hohenburg–Karandzieja. Młody i ambitny 
starosarmacki polityk został znaleziony w 
godzinach wieczornych 22 marca b.r. w kałuży 
moczu trzymając w rękach egzemplarz lokalnej 
gazety informującej o zawiązaniu sojuszu między 
dwoma największymi sarmackimi ugrupowaniami. 
Szybko został przewieziony do szpitala i poddany 
leczeniu; okazało się, że Karandziej dostał skoku 
ciśnienia i wylewu, a także ma sparaliżowaną całą 
lewą stronę ciała.  Jego stan był w miarę stabilny i 
paraliż szybko ustępował, niemniej musiał minąć 
cały tydzień, żeby Prezydent został ze szpitala 
wypisany. Co prawda na wózku inwalidzkim, ale 
nie ze względu na paraliż, a słabość organizmu. 
Życzymy szybkiego powrotu do zdrowia! 

.  
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Co w Mikroświecie? 
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RENESANS AFERY 
 
Przez jakiś czas cała sprawa ucichła – proces 
dłużył się, ławnicy się naradzali a Burek 
zeznał, że uprawnienia do konta zostały mu 
nadane jeszcze w 2023 w czasie pełnienia 
funkcji Ministra Spraw Wewnętrznych i 
rzeczywiście zamierzał je zwrócić. 19 marca 
pojawił się wyrok, w którym reprezentowany 
przez JKM Dagoberta III (aka Artutra 
Kardacza) Trybunał jednogłośnie orzekł winę 
oskarżonego, wymierzając najłagodniejszy 
prawnie unormowany wymiar kary, żeby po 
trzech dniach go ułaskawić. Potem wszystko 
działo się bardzo szybko. 

Prezydent autonomicznego Volkianu, Henryk 
Wespucci, w ostrych słowach zażądał od 
Króla wyjaśnień w sprawie ułaskawienia. 
Minister Stanu żartobliwie przerobił werset z 
Biblii. Wespucci zażądał traktowania go 
poważnie. Dagobert odrzucił żądanie z 
przyczyn proceduralnych. Alfred Fabian, ex-
Król i jeden z ławników poinformował opinię 
publiczną, że on to w sumie się w sprawie nie 
wypowiedział, więc o jednomyślności nie 
może być mowy. Wespucci ponownie 
zażądał wyjaśnień. 23 marca 2025 Dagobert 
abdykował. 

Później ustępujący monarcha doprecyzował, 
że powodem abdykacji była właśnie 
frustracja związana z niedawnymi 
wydarzeniami Afery Burka. Minister stanu 
stwierdził opróżnienie tronu, a 24-tego na 
Króla Związku Winkulijskiego 
proklamowano redaktora naczelnego Szabli. 
Pytanie które wciąż pojawia się na salonach 
Związku brzmi: „czy było warto?”. Czy było 
warto podnosić przelanie pieniędzy z 
nieużywanego rachunku bankowego do 
poziomu narodowej afery, która okazała się 
pożywką dla polaryzacji społecznej, a 
ostatecznie – abdykacji osoby, która miała 
przed sobą miesiące panowania? Redakcja 
nie wie, choć się domyśla. 

 

 

 

Powyżej grafika nieznanego autorstwa pt. „Afera 
Burka” 

 

Światowego (pot. Leocji) i należy się odciąć 
od systemów integracyjnych spod bandery 
Stempla, m.in. Międzynarodowego Banku 
Pollinu. I tu się zaczyna ciekawie, bo von 
Trinitz stwierdził, że jego współobywatele 
nawet Banku nie używają, bo nie zauważyli, 
że jakiś czas temu wyprowadził środki z 
konta Rządu Królewskiego ZW na 
edelwejski rachunek, a gdyby on sam tego 
nie powiedział, nikt by nie zauważył. Wtedy 
zawrzało. Winkulijski prokurator, Mateusz 
Żmigrodzki wybuchł gniewem i 
zapowiedział wszczęcie postepowania. 
Tymczasem sprawca poszedł w zaparte i 
ogłosił, że protest obywatelski, który 
zakończy się w chwili odbanowania Zanika 
i rodziny Emre. Po chwili dodał jeszcze, że 
z początku chciał poczekać na dobry kurs 
klubeka, żeby potem pieniądze oddać z 
nawiązką, a jeśli wpłaci je z powrotem 
teraz, rząd winkulijski na całej akcji straci. 
Warunkiem oddania miało być spełnienie 
jego postulatów lub nakaz oddania przez 
sąd w uczciwym procesie. Trwał ponad 
miesiąc, dopóki nie zapadł wyrok. 

SZANTAŻ CZY INWESTYCJA? 
 
6 stycznia 2025 – tego dnia Związek 
Winkulijski zmienił się na zawsze, chociaż 
wtedy nikt tak tego nie odbierał. Wszystko 
zaczęło się na jednym z dwóch serwerów 
Discord II Federacji Nordackiej, będącym 
popularnym miejscem do przeprowadzania 
dyskusji i wymieniania się informacjami tak 
z Mikroświata, jak z Reala, nie tylko dla 
samych Efeńczyków, ale mieszkańców 
Nordaty w ogóle. W czasie jednej z, jak się 
wydawało, rutynowych dyskusji pojawił się 
temat Zanika, znanego trolla i oszusta, w 
Winkulii zbanowanego już jakiś czas temu. 
Jeden z uczestników sporu, Burek von 
Trinitz uważał, że ban był niesprawiedliwy, 
bo oskarżony nie spełniał ścisłej definicji 
klonerstwa (miał wiele tożsamości ale na 
różnych forach) i spekulował, że polecenie 
jego banicji przyszło z siedziby Rządu 

  

 

Komcik Reklamowy  
Kontakt: Discord (nekkos00) 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mont Inc. - Innowacja, jakość, technologia - 
nasz styl życia, zapraszamy do korzystania 

z naszych usług! (kontakt przez discord 
Hawilandu). 
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Afera finansowa Burka von 
Trinitz. Czy ZW było okradane? 
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  „Przeprowadzka Imperatora”, obraz Slavka Insuliny 
datowany na 2025.  

GŁOŚNA WYPROWADZKA 
 
Po początkowej fali aktywności Bastion  
Pollin powoli zaczął się wygaszać – to fakt. 
Nawet dodali sobie motto: „czasem 
spokojniej, czasem aktywnie, ale stabilnie”. 
Za tą szczytną ideą, kryje się, jak wiemy, 
całkowicie apolityczny blok państw które 
łączy wspólne forum i nic więcej. Nic to, że 
główny twórca projektu pała 
niewytłumaczalną nienawiścią do II Federacji 
Nordackiej, nic to, że niby każdy może 
dołączyć, ale jak ktoś spoza dawnego grona 
Brodryjczyków będzie się starał Brodrię 
odrodzić, dostanie za swoje. Nic to wreszcie, 
że niby idealne miejsce do spokojnej i niczym 
nieskrępowanej – jak sugeruje motto – 
aktywności, kiedy nieaktywne od jakiegoś 
czasu państwa członkowskie wrzucono do 
archiwum. Bastion będzie trwać, zjednoczony 
i niewzruszony wobec Waksmaniątek. Do 
czasu. 

Imperium Nandyjskie, powstałe na skutek 
połączenia Nan Di i Nowej Ordy przez długi 
czas było liderem całego Bastionu. 

 

Całe pozytywne nastawienie wobec 
Nandyjczyków prysło z chwilą rozpoczęcia 
rozważań nad potencjalnym stowarzyszeniem 
z II FN, która nieprzerwanie od wielu 
miesięcy zapewnia ofertę bezpłatnego miejsca 
na forum i dostępu do wielu aplikacji 
informatycznych, takich jak system 
gospodarczy, bankowy, prawny i wyborczo–
ankietowy, ciągle wciąż była zagłuszana 
ofertą Bastionu: miejsce na forum i opis na 
statycznej stronie głównej (zgodnej z 
Doktryną Micronation, pozdrawiamy Olę!), a 
w razie dłuższej nieaktywności wypad na 
archiwum. Obywatele Imperium zdecydowali 
się więc na przejście na forum nordackie, co 
przechyliło czarę goryczy – Karol Keane, 
wybitny Bastiończyk–Patriota zaatakował 
Imperatora Piotra Romanowa i jego 
poddanych o bycie od początku grupą obcych 
interesów i pazernymi oportunistami, 
odmawiając partycypacji w powolnym 
umieraniu Bastionu Pollin. Naczelny 
administrator forum, Ronon Dex, narzekał jak 
to słabo, że z dnia na dzień jego ojczyzna 
dołączyła do „Waksmanlandu”, a on biedny 
został bezpaństwowcem. Niedługo ta 
bezpaństwowość potrwała, bo już wkrótce 
powołał własną Wolną Flotę, którą będzie 
przemierzać wody. Pomyślnych wiatrów! 

Zanim to jednak nastąpiło, a już po 
archiwizacji takich bastiońskich klasyków jak 
Arcadia czy Suderland Wschodni, jedynym 
jako tako istniejącym państwem była 
zarządzana przez Diuka de Zayma Wyspa Św. 
Małgorzaty. Oznaczało to, że przez jakiś czas 
to wyspiarskie państewko było 
najpotężniejszym mocarstwem rononowego 
forum i ostatnim bastionem Bastionu. Co 
prawda ta mocarstwowość nie trwała długo, 
bo już za chwilę do Bastionu dołączył świeży 
narybek, taki jak Bolivaria, New Olympia, 
Hazystan czy Liga Morska i Kolonialna, 
niemniej na chwilę pisania niniejszego 
artykułu bastiońska strona główna ukazuje 
zakładkę Św. Małgorzaty jako jedyną w 
kategorii państw. Czas pokaże, czy to tylko 
niedopatrzenie, zmyłka, czy może znak, że 
małgorzaccy politycy rozsiedli się wygodnie 
na włościach Dex’a i nie zamierzają się z nich 
prędko wynosić. Tak czy inaczej trzeba 
przyznać, że Bastion dokonał istnej wymiany 
pokoleniowej: z oryginalnej starej gwardii 
założycieli został tylko Ronon, zaś większość 
aktywności generowana jest przez państwa 
młode.  

Przynajmniej dopóki ich też nie zarchiwizują.  

 Komcik   
Reklamowy  
Kontakt: Discord 
(nekkos00) 
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Ostatni bastion Bastionu  



Sobota, 29 marca 2025 r.  Szabla Kiriańska  Wydanie #11 

 

Jeden z najbardziej rozpoznawalnych twittów II Federacji Nordackiej za Burka 

 

 

WIZYTA DYPLOMATYCZNA FN W SARMACJI 
W poniedziałek, dnia 24 marca br. Delegacja nordacka na czele z 
Premierem II Federacji Nordackiej Bolesławem Kirianóo von 
Hohenburgiem spotkała się z Księciem Sarmacji Arkadiuszem 
Maksymilianem. Oprócz wzajemnego obdarowania się prezentami i 
rozmów za zamkniętymi drzwiami odbyła się uroczysta procedura 
podpisania umowy o nawiązaniu stosunków dyplomatycznych 
pomiędzy oboma państwami. Wizyta wywołała spore emocje po obu 
stronach, co jest zrozumiałe biorąc pod uwagę fakt, że jest to nowe 
otwarcie jeśli chodzi o relacje Księstwa z Kontynentem Północnym 
jako takim. Dwaj przywódcy wygłaszali także przemówienia, w 
których zapewniali, że spotkanie to jest dopiero wstępem do 
zacieśnienia współpracy sarmacko–nordackiej i organizacji wspólnych 
inicjatyw. Grodzisk i Achkov pozostają w kontakcie. 

A 
KONTO FN NA TWITTERZE ZDOBYWA 
POPULARNOŚĆ 
Ostatnimi czasy konto II Federacji Nordackiej na Twitterze 
(odmawiam używania nazwy „X”) zdobyło sporą popularność, a 
wszystko za sprawą Burka von Trinitz (patrz: str. 2), który nie będąc 
wprawdzie obywatelem FN zaoferował pomoc w prowadzeniu konta 
na tym medium społecznościowym. Uwagę użytkowników przykuł 
fakt, że większość wypowiedzi konta państwowego Nordaty odnosi się 
do rzeczy spoza uniwersum mikronacji, często w śmieszny lub 
sugestywny sposób odpowiadając innym i prowadzić z nimi dyskusje 
na najróżniejsze tematy. Szeroki echem odbiło się zwłaszcza 
wstawienie (zgodnie z obietnicą) zdjęcia stóp w skarpetkach Burka – 
autor zarzeka się, że jest ono prawdziwe. Tak czy inaczej, II Federacja 
znowu pokazuje, jak zrewolucjonizować daną niszę nietypowym 
podejściem. 

UPADEK LUMERII I 
BARIDASU 
Królestwo Lumerii wraz z 
stowarzyszonym Baridasem już od 
dawna nie cieszyło się zbyt dużą 
aktywnością. Po początkowej 
eksplozji popularności po 
rozpoczęciu projektu w 2022 
nadszedł w końcu i okres niżu, 
którego postępu nie zatrzymało 
nawet wstąpienie na tron Alfreda 
Fabiana von Hohenburg Tehen-
Dżeka, znanego z sprawnego 
prowadzenia sprawami mikronacji, 
której tron objął. W końcu cała 
sytuacja przełożyła się na 
nieznanego pochodzenia zarazę, 
która ogarnęła całą Lumerię i 
pozbawiła jej mieszkańców 
kontaktu ze światem (utrata forum). 
Położony o wiele dalej na południe 
Baridas się uchował, po czym… 
Tarjaturunenat Tuolelenkki 
anektował Gidenę i Ravenspell.   

Zrzędnik wciąż trwa! Nowe 
wydanie już wkrótce!  

 

BAKSYT 
 
3 marca 2025 jeden z 
najsłynniejszych winkulijskich 
dowódców – Gratius Kleptomanus 
Lumpus – bez zgody Folkstagu 
przeszedł przez północną granicę 
Winkulii i podbił dziki kraj zwany 
zamiennie Batyksem i Baksytem. 
Ponoć zamierzał triumfalnie 
przyłączyć północne rubieża do 
swojej ojczyzny, ale król Dagobert 
III nie wyraził zgody, Gratius 
musiał więc zatrzymać się w niej na 
dłużej i powołać Kleptomanat 
Baksytanii na którego czele stanął. 
W tym czasie w Kanugradzie 
zmienił się monarcha, który na 
aneksję Baksytu zezwolił, co 
dokonało się 28 marca. Ze względu 
na to przebieg północnej granicy 
Winkulia–OBPP zmienił się 
pierwszy raz od ponad dekady. 

LEONID REPULIJSKI NIE ŻYJE 
 
21 marca 2025 miał być dniem jak co dzień. Leonid Repulijski, były 
Premier i Spiker Kongresu II FN, a ówcześnie również sędzia Sądu 
Najwyższego, leciał właśnie samolotem do Klindii, kiedy na pokładzie 
ujawnili się zamachowcy, przejęli kontrolę i zawrócili do stolicy, lecąc 
prosto w gmach Najwyższego Sądu Federalnego. O godzinie 13:59 
nastąpiło zderzenie, doprowadzając do śmierci wszystkich pasażerów 
oraz wzniecenia pożaru w budynku. Za zamach odpowiedzialny jest 
Obóz Narodowej Klindii. Prezydent i Premier zapowiedzieli 
konsekwencje: nordackie wojsko już rozpoczęło operacje mającą 
spacyfikować terrorystów. Łączymy się w bólu z ofiarami zamachu. 

BOSO PRZEZ MIKROŚWIAT 
 

Warto zobaczyć:  

- Kacperpolis 

- Aleksanark Romaanavkud 

- Szkoła powszechna w Sandżaku 
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https://forum.bastionpollin.pl/viewtopic.php?t=979
https://forum.nordata.org/topic/2379-aleksanark-romaanavkud-%E2%80%93-nowe-serce-imperium-nandyjskiego/
https://edelweiss.org.pl/viewtopic.php?f=216&t=1258

